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Presentación

La situación del envejecimiento, los derechos 
humanos y la situación de violencia, de las 
personas adultas mayores1 (PAM) en Bolivia, 
fueron permanentemente invisibilizados, siendo 
que su dimensión y consecuencias afronta la 
calidad de vida y la normativa nacional e 
internacional de protección y ejercicio de sus 
derechos.

La escasa información estadística sobre la 
materia y la inexistencia de sistematización de la 
que existe, impulsó a la Red de Pastoral Social 
Cáritas, la elaboración de un estudio — 
denominado “Encuesta sobre Maltrato a 
Personas Adultas Mayores - EMPAM Bolivia”, que 
ha identificado desde la vivencia misma de los 
protagonistas, situaciones de violencia y 
discriminación sufridas, satisfacción de 
necesidades básicas como la salud, la 
alimentación, la vivencia, sólo por mencionar 
algunas, y el ejercicio del derecho a la protección
y al trato preferente.

Como sustento de contenido y enfoque del 
presente estudio, se tomo en cuenta la Agenda 
2030 en relación al principio de igualdad y no 
discriminación “para no dejar a nadie atrás”, 

siendo otras fuentes del sustrato ideológico: I) 
Doctrina Social de la Iglesia, II) Instrumentos de 
Derechos Humanos; III) Constitución Política del 
Estado Plurinacional; IV) Documentos de Cáritas 
Internationalis, y v) ODSs (Objetivos de 
Desarrollo Sostenible).

Los objetivos que rigen este Estudio son tres: El 
primero; realizar un seguimiento a los avances o 
retrocesos en la implementación de políticas 
públicas nacionales, departamentales y 
municipales actuales, destacando temas 
emergentes de la violencia estructural 
manifestada en ámbitos como el institucional, el 
comunal y el familiar. El segundo es la 
identificación de necesidades de protección que 
tienen las PAM, como un grupo en situación de 
vulnerabilidad y necesidad de especial atención, y 
el Tercero; constituirse en una base que impulse a 
instituciones públicas, privadas y la academia, a 
profundizar en el tema, para elaborar estrategias 
de prevención del maltrato, que de acuerdo a las 
proyecciones del Instituto Nacional de 
Estadística INE, al 2030 se prevé que 
la población adulta mayor llegara al 11,5%, del 
total de la población del país.
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Tamaño de la muestra

270

274
2.274 entrevistas

Margen de Error (ME): +/- 2,72%

ME: +/- 9,35%

ME: +/- 9,85
70

77

271

522

278

243

247

ME: +/- 5,00%

ME: +/- 5,00%

ME: +/- 5,00%

ME: +/- 5,00%

ME: +/- 4,00%

ME: +/- 5,00%

ME: +/- 5,00%



Municipios (por categoría municipal)



Datos generales del studio

Edad

60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años

Sexo Masculino
49%

Femenino
51%



Educación

7 77%

10 56%

44 71%

24 86%

19 36%

Primaria Ninguna Secundaria Profesional Técnica

analfabetismo

7%

No
50% Sí

43%

Marco normativo

NS/NR

En Bolivia, se avanzo en la construcción de un marco normativo favorable a las PAM, 
constituído por la Constitución Política del Estado, la Ley No 369 General de las 
Personas Adultas Mayores, sólo por mencionar algunas, sin embargo la aplicación y el 
cumplimiento es mínimo, de esta manera el estudio destaca que la mitad de las PAMs 
(50%) no conoce la normativa, las políticas públicas o los programas de atención y 
protección orientados a su sector, sumado al 7% que no responde, se puede establecer 
que hay una necesidad imperiosa de aplicar estrategias de mayor difusión dirigidas a las 
PAM y la sociedad en general, para su mayor exigibilidad.



26%

Ninguno
11% Otro

1%
Privado

2%

Seguro Universal de Salud
63%

Enfermedades

0 75%2 22%
6 88%

12 39%13 06%
15 41%

18 96%19 23%21 49%23 13%24 56%

Deficiencia
visual

Reumatismo Otras Deficiencia
auditiva

Hipertensión Artrosis Diabetes Ninguna Deficiencia
motriz

Poliglobulia Parkinson

Derecho a la salud



Ingresos económicos (Fuente principal)

Jubilación Renta dignidad Ninguna

1 42%

5 68%

21 6%

15 58%

Ingresos económicos (Complementarios)

Emprendimientos Apoyo familiar Producción agropecuaria Apoyo de terceros

Un 74% manifiesta que sus 
ingresos económicos proviene 
de la Renta Dignidad, y el 24% 
de la jubilación, siendo un 
porcentaje mínimo de 
población que cuentan con 
este beneficio.
Siendo el monto que perciben 
por la Renta Dignidad 
insuficiente para cubrir sus 
necesidades básicas, las PAM 
se ven obligados a obtener 
recursos a través del comercio 
informal en el que incursiona 
un 21%.



Características de la vivienda
Propia

66%

Alquilada
13%

Anticrético
4%

Mixta
2%

Cedida por servicios
1%

Cedida por parentesco
7%

Cuidador
4%

Otra
3%

2 57%

3 81%

15 09%

44.02%

43 02%

25 08%

Hijos y/o hijas Pareja Sólo Nietos y/o nietas Hermanos y/o hermanas Otros

Resulta particularmente 
alentador el dato de que un 
66% manifiesta contar con una 
vivienda propia.

Sin embargo, en las áreas 
periurbanas falta sanear la 
documentación, motivo que 
amerita una atención del 
problema.

El resultado de la encuesta 
establece que un 25% viven 
solos, lo cual, impone la 
necesidad de crear programas 
de envejecimiento activo y 
saludable con estrategias de 
acompañamiento de las 
personas adultas mayores, en 
el nive sub-nacional.



60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años

9%

86%

5%
9%

86%

5%
9%

88%

3%

Sí No NS/NR

físico

víctimas
físico

Maltrato mbito familiar

Maltrato físico



60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años

11%

33%

56%

21%

27%

53%

Muchas veces Pocas veces Una vez

20%
25%

56%

60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años
Mujer Hombre

40%

60%

36%

64%

35%

65%



60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años

24%

39%
37%

25%

45%

30%

Muchas veces Pocas veces Una vez

26%

42%

32%

Maltrato psicológico

El maltrato psicológico por
parte de la familia es mayor que
el maltrato físico, se puede
evidencia que uno de cada
cuatro adultos mayores es
víctim de violencia psicológica.



60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años
Mujer Hombre

40%

60%

45%

55%

47%
53%

Negligencia

Sí
7%

No
88%

NS/NR
5%

La relación de familiares que 
ejercen maltrato psicológico, es 
de 56% por parte los hombres, 
en relación a las mujeres, lo que 
hace ver la necesidad de 
considerar estrategias de 
sensibilización.



Muchas
20%

Una
42%

Pocas
38%

Soledad

NS/NR
5% No

53%
Sí

42%

Una vez
9%

Pocas veces
42%Muchas veces

49%



NS/NR
5% No

74%
Sí

21%

NS/NR
5% No

74%
Sí

21%

Una vez
21%

Pocas veces
46%

Muchas veces
33%

Mujer
42%

Hombre
58%



Maltrato económico

destino

Sí
4%

No
90%

NS/NR
6%

Muchas
13%

Una
62%

Pocas
25%



Mujer
33%

Hombre
67%

NS/NR
13%

No corresponde
27%

No
54%

Sí
6%



NS/NR
30%

No corresponde
18%

No
45%

Sí
7%

NS/NR
21%

No corresponde
30%

No
38%

Sí
11%

En cuanto a la realización de las labores 
de casa que realizan las PAM, sólo el 
45% goza de algún reconocimiento.



NS/NR
22%

No corresponde
34%

No
38%

Sí
6%



Maltrato psicológico

Maltrato mbito institucional

60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años

17%

80%

3%

16%

80%

4%

16%

82%

2%

Sí No NS/NR

Mujer Hombre

Se entiende por maltrato en el ámbito institucional al maltrato que reciben las 
personas adultas mayores en diferentes instituciones (públicas y privadas) que 
brindan servicios de manera directa.



60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años

19%

41% 40%

20%

45%

35%

Muchas veces Pocas veces Una vez

23%

40%
37%

Es interesante notar que el 
maltrato por parte de algunos 
operadores de los servicios 
señalados, se profundiza y 
crece en un 19 a 23%, a 
medida que la PAM tiene más 
edad.



60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años

17%

38%

45%

25%

41%

34%

Muchas veces Pocas veces Una vez

33%

42%

25%

60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años

18%

79%

3%

21%

75%

4%

20%

78%

2%

Sí No NS/NR



60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años
Mujer Hombre

38%

62%

41%

59%

44%

56%

60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años

29%

68%

3%

36%

60%

4%

36%

62%

2%

Sí No NS/NR



Discriminación y maltrato de los pasajeros

Sí No NS/NR

Chuquisaca

La Paz
Cochabamba

Oruro
Potosí
Tarija

Santa Cruz
Beni

Pando
BOLIVIA

60% 36% 4%
52% 45% 3%

72% 24% 4%

58% 40% 2%

38% 61% 1%
83% 15% 2%
86% 13% 1%

90% 6% 4%

83% 10% 7%

64% 33% 3%

No
44%

Si
53%

NS/NR
3%

3



Maltrato mbito comunitario

Urbano Rural

33%

64%

3%

Sí No NS/NR

43%

53%

4%

Se entiende por maltrato en el ámbito comunitario, a dos aspectos: El 
primero a la obligatoriedad que se les impone a las PAM, por parte de la 
población, para que participen en la vida orgánica de sus comunidades, 
como asambleas y asumir cargos, los cuales muchas veces les demanda 
movilización y gastos, esto generalmente acontece en las áreas rurales 
y en los barrios de las zonas concentradas (periurbanas). En segundo 
lugar está el despojo de tierras que realiza en muchos casos la 
comunidad o la familia.



60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años

38%

58%

4%

35%

60%

5%

37%

60%

3%

Sí No NS/NR

Urbano Rural

20%

77%

67%

3%

Sí No NS/NR

29%

4%

Obligatoriedad de ejercer cargos comunales/vecinales



Urbano Rural

22%

74%

63%

4%

Sí No NS/NR

33%

4%

60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años

26%

70%

4%

21%

74%

5%

25%

72%

3%

Sí No NS/NR



60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años

11%

85%

4%
11%

84%

5%
10%

87%

3%

Sí No NS/NR

60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años

30%

66%

4%

25%

70%

5%

28%

69%

3%

Sí No NS/NR

Despojo de tierra/bienes inmuebles



No
54%

Si
46%

COVID - 19
La pandemia de COVID-19 puso en evidencia las debilidades en el sistema 
de salud boliviano, afectando principalmente a uno de los grupos más 
vulnerable a esta enfermedad como son las PAM, quienes debieron 
extremar cuidados para reducir los riesgos de contraer el virus.

Para aquellos adultos mayores de las ciudades que contrajeron el virus, 
encontraron que los centros de salud estaban saturados o con escasa 
capacidad para responder de manera efectiva a sus necesidades sanitarias.

De esta manera el presente estudio, muestra las situaciones reales por las 
que pasaron las PAM durante la pandemia, con un enfoque de ejercicio de 
derechos, tomando en cuenta la situación de garante del derecho a la Salud 
que tiene el Estado.

En el área rural, la situación se presentó de manera distinta en relación a las 
ciudades, pues el 54% manifestó no haber contraído el COVID-19 a 
diferencia del 46% que manifiesta haber contraído el virus.



Chuquisaca
La Paz

Cochabamba
Oruro
Potosí
Tarija

Santa Cruz
Beni

Pando
BOLIVIA

Sí No

46%

47%

50%

36%

40%

27%

73%

53%

36%

64%

54%

53%

50%

64%

60%

73%

27%

47%

64%

36%



1ª Ola
2ª Ola
3ª Ola
4ª Ola
5ª Ola

17%

13%

10%

5%

2%



60 a 69 años 70 a 79 años 80 o más años

53%

40%

7%

51%

41%

8%

49%
45%

6%

Sí No NS/NR

Ninguna
Salud
Banca

Transporte
Gob. Municipal

Gob. Departamental
Otros

Ministerios

54%
22%

21%
10%

6%
2%

1.5%
1%



Conclusiones

A nivel comunitario:

En los municipios rurales se observa que la
obligación de participar en asambleas,
marchas o ejercer algún cargo comunal es
mayor, que, en las áreas urbanas, en muchos
casos, no se tiene consideración a las PAM de
avanzada edad. Llegando al % en el área
rural y % en el área urbana.

En el área rural se constata que
las PAM de edad avanzada son las que
sufren mayor despojo de tierras, situación
que se agrava cuando viven solos.

El 64% de las personas adultas mayores
consultadas manifiestan que reciben maltrato y
discriminación en el sector del transporte
público debido a su Esta falta de
atención preferencial principalmente proviene
de los conductores y de las personas que
atienden en las boleterías en menor medida.

Se ha evidenciado que en las instituciones
públicas las PAM reciben trato indiferente y
negligente, que no respetan sus decisiones
entre otras actitudes negativas, siendo los
servidores públicos hombres quienes ejercen
mayor violencia con un 57% de los casos.

edad.

Los principales servicios a los que acceden las 
PAM son los bancos, transporte públicoy los 
centros de salud, enmenor medida, los servicios 
públicos municipales y/o departamentales. La 
población adulta mayor percibe que en estos 
servicios es donde más se vulneran sus derechos y 
no se cumple la norma.

Desde la pandemia la calidad de atención y el 
trato preferente en los centros de salud ha 
disminuido considerablemente hasta el punto en 
el que las PAM refieren que el maltrato llega a un 
78% de los casos.





Estrategias para prevenir el maltrato

• Desarrollar un Plan Nacional de prevención del maltrato a las personas adultas mayores 
priorizando los sectores: banca, transporte, salud y otros instancias públicas y privadas 
que realizan atención directa a la población adulta mayor, que sea implementado a 
nivel subnacional y nacional tomando en cuenta el contexto rural urbano y los rangos 
etarios identi�cados en el estudio (60 a 69 años, 70 a 79 años y 80 o más años). 

• Incorporar dentro de los estatutos y reglamentos internos de las comunidades 
excepciones que consideren las capacidades físicas, económicas, sociales y familiar de 
las personas adultas mayores para que no se los obligue a ejercer cargos y realizar 
trabajos comunitarios. 

• Los Gobiernos Municipales en coordinación con los Gobiernos Departamentales deben 
implementar programas de envejecimiento activo y saludable y sobre todo positivo, 
que promuevan la independencia y autonomía de la población adulta mayor, además 
de desarrollar un programa municipal para apoyar a las familias cuidadoras de personas 
adultas mayores dependientes o que tengan disminuidas sus capacidades funcionales, 
ya sean formales o informales de esta manera prevenir el maltrato.

• Realizar campañas de  sensibilización  dirigidas a todas las edades, del proceso de 
envejecimiento, derechos, temas que inculquen valores de respeto y tolerancia hacia las 
personas adultas mayores, a través de testimonios respecto de lo que signi�ca ser una 
persona adulta mayor en nuestro país. 

• Impulsar programas intergeneracionales en las unidades educativas a nivel del sistema de 
educación regular y universidades para una convivencia entre las generaciones y no exista 
un abismo entre la niñez, adolescencia, juventud y la etapa de adulto mayor que generen 
actitudes de empatía y promuevan una Bolivia para todas las edades.

• Desarrollar ajustes razonables que sean necesarios para el ejercicio de los derechos de 
la población adulta mayor.

• Incluir en los planes de estudio de las carreras universitarias una materia de 
gerontología social comunitaria.
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